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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematow. WypowiedZ powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Kupon na wykonanie skoku na bungee lub skoku ze spadochronem stat si¢ ostatnio
popularnym prezentem urodzinowym wsrod miodziezy. Czy taki prezent to dobry
pomysi? Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajac go z punktu widzenia osoby
kupujacej prezent oraz osoby, ktora taki prezent otrzymuje.

2. Coraz wigcej nastolatkow ulega fascynacji stylem zycia gwiazd show-biznesu. Zredaguj
artykul do redakcji mtodziezowego czasopisma, w ktoérym przedstawisz swoja opini¢
na temat przyczyn tego zjawiska i opiszesz doswiadczenia osoby, na ktoérej zycie taka
fascynacja wywarla znaczacy wplyw.

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem  srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1II. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajqcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R. Zdajqcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

5.5. Zdajqcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegélowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.5. Zdajqcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.9. Zdajqcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajqcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabela A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z treScia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem i trescia np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wst¢p
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z trescia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, owiedzi brak glebi, owiedz nie jest
pog wyp g wyp J
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,listg” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstgp | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwiazane z tematem oraz trescia
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0

zgodnie z Tabela B.
Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy
Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowiedz nie spelnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
::é N A ;el:(l;stije;tggogﬁl;ﬁgzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
g J L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczna liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢

elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabela C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

na podstawie oceny

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powiazaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami i akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu wypowiedZ jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt | wypowiedzZ zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt | wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt | wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie i1 precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | e szeroki zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia
i réznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

2 pkt | ¢ zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscia frazeologicznag oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ ograniczony zakres §rodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa gléwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt | ¢ bardzo ograniczony zakres $§rodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci

stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢

o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformulowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystegpuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtr¢tami ze stylu urzgdowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

Fepmmrinete omkona Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ'czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ezt I bard;o oz
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne biedy jezykowe 1 pkt 0 pkt
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
o calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrgcznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg$ci pisemne]
egzaminu z j¢zyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwiazywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okrggowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu czg$¢ pisemna egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkéw jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzona dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Przykladowe wypowiedzi
Temat 1.

Offrir des livres, des CD, des cosmétiques, aujourd’hui c’est du passé. Maintenant, les
jeunes cherchent des cadeaux d’anniversaire insolites, par exemple un saut en parachute ou
un saut a l’élastique. Est-ce une bonne ideée ? La réponse n’est pas aussi évidente qu’on
pourrait le croire et différents aspects de ce choix doivent étre analysés.

Du point de vue de celui qui offre ce type de cadeau (qui se révele facile a acheter car
beaucoup de sites proposent un large choix d’activités extrémes) un saut est un pur concentre
d’adrenaline pour tout le monde, un saut qui garantit le plein de sensations inoubliables.
Toucher du doigt le réve d’Icare, c’est un cadeau impressionnant, beaucoup plus raffiné que
ce qu’on rec¢oit d’habitude. Finalement, qui ne serait tenté par une folle course verticale ?

Mais pour celui qui le recoit, ce cadeau peut étre plus qu’embarrassant, il peut méme
devenir génant. Imaginons une personne ayant peur du vide. L’obliger a accepter et a
« consommer » ce cadeau peut se transformer en torture, ce n’est tout de méme pas l’objectif
recherchée. De plus, notre ami peut considerer ces exploits comme dépourvus de sens et
dangereux, méme si ces activités sont encadrées par des professionnels.

Finalement, il faut bien réflechir en achetant ce type de cadeau. Pour certaines personnes,
ce sera un cadeau merveilleux qui leur fera vraiment plaisir mais pour d’autres, il peut
devenir une source de problemes. Il vaut donc mieux bien peser le pour et le contre avant de

se lancer dans un tel achat.
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Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, zgodna z tematem oraz trescia rozprawki. Zdajacy
rozpatruje problem zaroéwno z punktu widzenia osoby kupujacej prezent, jak i osoby, ktdra
taki prezent otrzymuje. Argumentacja jest rozwinigta, przedstawiona z pozycji kazdej
ze stron. Podsumowanie wypowiedzi jest adekwatne do tematu i konsekwentnie wynika
z catos$ci pracy. Rozprawka nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji migdzy nimi, peina
konsekwencja w ukladzie graficznym pracy, dlugo$§¢ pracy w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spdjnosci
i logice.

Zakres $rodkéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres §rodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnos$cia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkoéw
jezykowych, np. La réponse n’est pas aussi évidente qu’on pourrait le croire ; Toucher du
doigt le réve d’Icare, c’est un cadeau impressionnant, beaucoup plus raffiné que ce qu’on
regoit d’habitude ; Imaginons une personne ayant peur du vide. L’obliger a accepter et a
« consommer » ce cadeau peut se transformer en torture, zachowany jednorodny, stosowny

styl.
Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.

Uwagi dodatkowe:

Zaproponowany temat rozprawki wymaga od zdajacego omoéwienia go z punktu widzenia
osoby kupujacej prezent oraz osoby obdarowanej. Sa to dwa kluczowe elementy polecenia,
ktére beda oceniane przez egzaminatora.

W temacie rozprawki postawione jest pytanie, ktore wymaga od zdajacego wyrazenia wiasnej
opinii. Odpowiadajac na nie zdajacy moze uznaé tego rodzaju prezent jednoznacznie za dobry
i konsekwentnie poda¢ argumenty tylko na ,,tak”. Jesli we wstepie taki prezent jest uznany
przez zdajacego za zly pomyst, to argumenty powinny wspieraé t¢ tezg. Jesli w pracy
pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to zdajacy powinien
uznac je za niezasadne. Zdajacy moze rowniez wyrazi¢ opini¢ bardziej neutralna, tak jak jest
to na przyktad w ocenianej pracy. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie wymaga od
zdajacego rozpatrywania argumentdw za i przeciw, jest to tylko jedna z mozliwych opcji.

Jest istotne, aby wyrazona we wstgpie opinia oraz podsumowanie byly spojne z argumentacja
przedstawiona w rozwinigciu.

Temat 2.
FASCINATION FUNESTE

Ca commence de facon innocente : affiches dans la chambre, concerts, lectures des
interviews, coiffure a la Justin Bieber, etc. Beaucoup de jeunes imitent sans prendre de
distance les stars du show-business qui sont pour eux des modeles. Bien que cette fascination

paraisse inoffensive, elle peut aussi avoir de graves conséquences.
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Si un adolescent admire un chanteur doué, le jeu extraordinaire d’un acteur ou les exploits
d’un sportif, [’'on n’y voit aucun mal : ’ado peut découvrir un de ses propres talents, il soigne
davantage son apparence. Cependant, les médias présentent ces stars comme si belles, si
riches, si heureuses que cette image devient vite la seule référence pour les jeunes. Elle
penétre facilement dans leur esprit. Ceux-ci sont encore a la recherche d’une autorité et d’un
systeme de valeurs, ils tombent alors dans le piege de [’illusion : ils admirent les célébrités,
les imitent d’une fagon irrationnelle et aveugle.

Malheureusement, moi aussi, je souffre des effets d’un tel comportement. Laura et moi,
nous étions amis depuis la deuxieme classe. Pourtant, Laura a vite perdu le contact avec la
réalité en voulant trop imiter une star a la mode. A présent, elle n’est plus elle-méme. Elle est
comme son idole, elle parle comme elle, elle s ’habille comme elle. Le culte de LG a dénaturé
le caractere de Laura. Elle a oublié tous ses amis d’école, méme les plus proches.

Je voudrais retrouver mon amie mais je ne sais pas comment [’aider, la convaincre. Je
voudrais aussi prévenir les autres du danger d’une telle fascination car le cas de Laura n’est

pas isole.

Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wprowadzenie zgodne z tematem, zachgcajace czytelnika do dalszej lektury,
obydwa elementy tematu (przedstawienie przyczyn oraz opisanie doswiadczen osoby, na
ktorej zycie fascynacja stylem zycia gwiazd show-biznesu wywarta znaczacy wplyw)
szczegdtowo omodwione, zakonczenie wypowiedzi adekwatne do tematu i treSci artykuhu,
wypowiedz nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu;

elementy formy: artykut jest zatytulowany, widoczny jest zamyst kompozycyjny,
uwzglednione sa wszystkie czgdci pracy (wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie) i zachowane
wlasciwe proporcje migdzy nimi, pelna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dlugosé
pracy w dopuszczalnych granicach.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZz nie zawiera usterek w spdjnosci
1 logice tekstu.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres $rodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnos$cia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, (np. Bien que cette fascination paraisse inoffensive ; [’'on n’y voit aucun mal ;
Cependant, les médias présentent ces stars comme si belles, si riches, si heureuses ; Ceux-ci
sont encore a la recherche d’une autorité ; en voulant trop imiter une star a la mode ;
prévenir les autres du danger d’une telle fascination), zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.
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